CAPITULO X.
MEDIDAS.

Sistema Métrico Decimal.

187. Medir una cantidad es hallar el niimero de veces

que contiene una cantidad dadae de la misma especie, llamada
la unidad de medida.

188. El sistema métrico decimal es un sistema de pesas
y medidas descrito en la escala decimal.

189. El metro modelo, determinado por la ley, es la
longitud de una barra de metal muy duro, cuidadosamente
guardada en Parfs, de la cnal se dan £ todos los gobiernos
civilizados del mundo copias muy exactas.

190. Las principales unidades del sistema métrico son:
El metro (™) para longitudes.
El metro cuadrado (™°) para superficies.
Kl metro ctibico (™) para voliimenes grandes,
El litro (*) para volimenes pequefios.
El gramo () para pesos.

191. Todas estas unidades son multiplicadas y divididas
decimalmente, y la dimensién de las medidas as{ producida
se indica por uno de los seis prefijos siguientes, 4 saber:
deca, que significa 10 ; hecto, que significa 100 ; kilo, que
significa 1000 ; miria, que significa 10,000 ; y deci, que signi-
fiea 0.1; centd, que significa 0.01; mili, que significa 0.001.

Generalmente sélo se emplean las medidas impresas er
letras gruesas en este capitulo.
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Unidades de Longitud.
192. La unidad principal de longitud es el metro.

TABLA.

10 milimetros (m™) = 1 centimetro (°™).
10 centimetros = 1 decfmetro (dm).
10 decimetros =1 metro (®).

10 metros - =1 decdmetro (Pm).
10 decdmetros = 1 hectémetro (Hm).
10 hectémetros =1 kilémetro (¥m).
10 kilémetros = 1 miridmetro (Mm).
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193. Cualquiera de estas medidas puede expre-
sarse por términos de otra medida corriendo sim-
plemente el punto decimal & la derccha ¢
izquierda.

Asi, 17,856,342 pueden escribirse como kilé-
metros observando que los mili-metros se convier-
ten en metros corriendo el punto tres lugares 4 la
izquierda, y en kil¢-metros corriendo el punto tres
lugares mds, seis lugares por todo.

De modo que 17,856,342™= = 17.856342%™.

Asimismo, 4.876326%™ pueden escribirse como
centi-metros observando que los kil¢-metros se con-
vierten en metros corriendo el punto tres lugares
41a derecha, y los metros en centi-metros corriendo
el punto dos lugares mds, cinco lugares por todo.

De modo que 4.876326™ = 487,632.6™.

194. Por lo tanto, la regla por esta reduccién es :
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Primero se cuenta el nimero de Iugares requeridos para
reducir la medida deda d términos de la unidad principal;
después se cuenta el nimero requerido para reducir lo prin-
¢ipal ¢ la unidad deseada.

105. Las cantidades deben escribirse en la misma uni-
dad de medida antes de sumar ¢ restar.
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Esercicio 98. — EscriTo.

1. Reduzcanse 7245™ 4 kilémetros ; 4 centimetros.
2. Redizcanse 35,865™™ 4 metros ; 4 decimetros.
3. Escribase 7.94™ en centimetros ; en milimetros.
4. Reduzcanse 12.56%™ g metros ; 4 decdmetros.

H4llese en metros :

. 0.354™ 4 376 4 5375w - (.128%m,
. 0.7298m _ 392693, 10. 5.4 X 6T70™=™,
. 5.327Tem — 24 87wm, 11. 760m= = 0.02.
. 12 X 0.055%m, 12. 0.45%™ = 25.625,
9. 40.3 x 93.62°™. 13. 388,000m= = 0.097.
14. A $1.75 el metro, héllese el valor de 6.4™ de pafio.
15. A $5.20 por metro, héllese el costo de 80 de pafio,
16. Las longitudes de dos caminos son 244.08™ y 2.45%=
¢ Cudntos metros es un camino mds largo que el otro?
17. Si la velocidad del sonido es 840.5™ por segundo;
4 4 qué distancia estd un fusil si el sonido se oye 9 segun-
dos después de ver la explosién ?

18. Bi 15™ de terciopelo cuestan $150, hdllese el costo
de 80°=,

19. Si 12 metros de pafio cuestan $3.60, ; cudl serd el
costo de 36.5 metros ?

20. i un hombre anda 6™ por hora, ; cudntos minutos
necesitard para andar 500 metros ?

21. Un metro es 39.37 pulgadas inglesas. ~ Si el mercurio
en un bar6metro francés marca la altura de 760™=, ; cudn-
tas pulgadas de altura tendrd en un barémetro inglés ?

22. Un tren sale de Paris 4 las 8.40 de la tarde y llega
4 Ginebra, una distancia de 626 kilémetros, § las 10.40 dela
mafiana. ;Cudl es la velocidad por hora ?

23. Un kilémetro es 0.6214 de una milla inglesa. Rediiz-
canse 472 millas g kilémetros.

MEDIDAS.

Unidades de Superdicie.

196. La unidad principal de superficie es el metro
mﬁ;d%i l)a medida cuadrada la multiplicacién y la divi-
sién de unidades se hace por centenas y
centésimos, en Ingar de decenas y décimos.
Supéngase que el cuadrado en el margen
representa un metro cuadrado. Kstd
dividido en diez fajas horizontales é
iguales, y cada faja representa una décim.a.
parte del metro cuadrado. Cada faja
puede dividirse como la de arriba en diez pequefios euadra-
dos, que miden un décimo de metro por lado. Cada uno de
estos cuadrados serd 0.1 de la faja, 6 0.01 del cuadrado entero.

El metro cuadrado tiene, por lo tanto, 10 X 10, 6 100,

i drados.
decSlfl :;r:egr: cuadrado estuviera dividido en 100 fajas
horizontales ¢ iguales, cada faja seria 0.01.d.el. cuadrado ;
y si cada una de las 100 fajas estuviese dividida en 100
cuadrados, esto es, en 100 centimetros cuadrados, el cuadrado
entero tendrfa 100 x 100, 6 10,000, centimetros cua'drados.

1 metro cuadrado tiene, por lo tanto, 10,000 centimetros

cuadrados.

TABLA.

100 milfmetros cuadrados (m=¢) = 1 centimetro cuadrado (¢m°).
100 centimetros cuadrados — 1 decfmetro cuadrado (dm¢).
100 decimetros cuadrados = 1 metro cuadrado (™). .

100 metros cuadrados = 1 decametro cuadrado (P™¢).

100 decdmetros cuadrados = 1 hectémetro cuadrado (Fme).

100 hectémetros cuadrados — 1 kilémetro cuadrado (¥™°).

108. Se debe observar que en la medida lineal (}ada
unidad es 10 veces mayor que la unidad menor inmediata,
pero en la medida de superficie cada unidad es 100 veces
mayor que la unidad menor inmediata.
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199. En las medidas agrarias ¢l metro cuadrado se
llama centidrea, el decimetro cuadrado se llama 4rea, y el
hectometro cuadrado se llama hectdrea.

TABLA.

100 centidreas (°2) = 1 4rea (»).
100 4reas = 1 hectarea (heet).

200. En las medidas de superficie cuando el drea esla
unidad, 100 dreas hacen una hectdrea; pero enando el
metro cuadrado es la unidad, 100 X 100, 6 10,000 metros
cuadrados hacen un hectémetro cuadrado 6 una hectdrea.

~N
Esrrcicio 99. — Escrrto.

1. Redizeanse 1,854,276™¢ 4 hectdreas; £ kilGmetros
cuadrados.

2. ;Cusdntas hectdreas hay en 2.7856¥me ?
8. Escribase 1.7431™° en centimetros cuadrados; en
milimetros cuadrados.
4. ; Cudntos kilémetros cuadrados hay en 17,467, 5hect?
. ¢ Cudntos metros cuadrados hay en 1.3614Xme ?
¢ Cudntos metros cuadrados hay en 2.25bect 9
¢ Cudntos centimetros cuadrados hay en 0.0137m°?
Eseribase 8.571°™¢ en milimetros cuadrados.
9. Si un campo tiene 7500%, ; cudntas dreas tiene?
& Qué parte de una hectdrea ?
10. ;Cudntos metros cuadrados se deben afiadir 4
22,612m¢ para hacer 4hect 62s 17¢s?
11. Se vende un campo que tiene 72.4% 4 15 centavos el
metro cuadrado. ; Cudl es el valor recibido por el campo ?
12. Si se venden 62* 12°* de terreno por $1366.64, ; cudl
es el precio por metro cuadrado ?

13. ; Cudntos centimetros cuadrados se deben sacar de

12,473°m¢ para dejar 1me 14dme 53eme ¢

MEDIDAS.

Unidades de Volumen

201. Un cubo es un cuerpo formado por seis cuadrados
jguales. Cada umo de estos cua('irados que
limitan el cuerpo se llama cara, y la interseceién
de dos caras se llama arista. ‘

202. Un metro ctbico es un cubo cuya arista

i n metro.
mliea l1inidad. principal de volumen es el metro ciibico §m°b).

203. Se puede dividir el metro clibico en 10 seeciones
iguales, cada una de un metro cua-
drado de base y de un decimetro de
espesor. Cada seecién serd, poOT
lo tanto, 0.1 de un metro cubico.

También cada seccién puede
dividirse en 10 partes iguales.
(Cada parte serd, por lo tanto, 0.1
de seeeién, 6 0.01 del metro, y
tendrd un decimetro cuadrado de
base y un metro de longitnd..' :

Asimismo, cada una de estas partes puede ldiwd].rs:a
en 10 partes iguales, cada una de las cp.ales gerg un deci-
metro ciibico, y serd 0.1 de 0.01, es decir, 0.001 del metro
cibico. ’

El metro ctibico, por lo tanto, tiene 1000 decimetros
ciibicos. : e

Tl decimetro ctibico tiene 1000 centimetros ctibicos.

E] centimetro ctibico tiene 1000 milimetros cibicos.

(ada unidad en la medida cibica es, por consiguiente,
1000 veces mayor que la unidad menor inmediata.

Cubo.

TABLA.
1000 milfmetros ciibicos (mmeb) = 1 centimetro ciibico (=

1000 centimetros ctibicos = 1 decfmetro eiibico (7).
1000 decimetros clibicos = 1 metro cibico (™).
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204. Para medir lefia el metro cubico se llama estéreo,

Estéreo de Lefia.

TABLA.

10 decistéreos (dt) = 1 estéreo (=t).
10 estéreos =1 decastéreo (D).

Eaercicio 100. — EscrrTo.

1. Escribanse 2.25* en centimetros cibicos.

2. Redtzeanse 2,162,875 4 metros ciibicos.

3. Redizease 0.0175™ g milimetros eiibicos,

4. Reduzeanse 46,164 § decimetros ctbicos.

5. ; Cudl es el equivalente de 0.875P* en metros ciibi-
cos ? ; en centimetros cibicos ?

6. ; Cudntos estéreos hay en 14.75P% de lefia ? ¢ Cudn-
tos decistéreos ?

7. ;Cndl es el valor de 28.257 de lefia § $1.25 el
estéreo ?

8. Hdllese el valor de una viga de roble que tenga
12504meb & $95 el metro edbico.

9. ; Cudntos centimetros cibicos se deben afiadir 4
1,262,376°> para obtener 2meh 2dmeb emeb 2

10. ; Cudntos milimetros ciibicos se-deben quitar de
22,350,000,000m=> para dejar 20™eb 22dmeb 99 gcmeb 2

MEDIDAS.

Unidades de Capacidad. :
205. Lia unidad principal de capacidad es el litro ().

206. Para medir liquidos, granos, ete., el decimetro

ctibico se llama litro. :

TABLA.
10 mililitros (m!) =1 centilitro .
10 centilitros = 1 decilitro (%).
10 decilitros =1 litro ()-
10 litros = 1 decalitro (P1).
10 decalitros = 1 hectolitro ().
10 hectolitros = 1 Kilolitro (¥1).
207. En las medidas de capacidad cada unidad es I0
veces mayor que la unidad menor inmediata.

Esercrcio 101. — EscriTo.

1. ;Cudntos litros hay en 1.7m22 ;en 157,854 2 :
2. ;Cudntos centimetros edbicos hay en 9.5'? ;en 0.01? ?
3 Redfizeanse 1.25% % centimetros ciibicos; 4 fraccién
de un metro cibico.
4. Redfizcanse 431.88' 4 hecto-
litros; 4 fracecién de un metro
clibico.
5. Escrfbase 0.375™® en litros;
en centimetros cubicos.

6. Escribase 734,159.651=" en |[E
: itro— ibico.
litros; en hectolitros; en metros Litro = Decimetro Cribico

cubieos, ;
7. ; Cudntos metros cibicos hay en 8,573,412.867" ?
8. Redfizease 0.734578912m> 4 centimetros cibicos; &
litros.
9. Rediizcanse 1T31.5' 4 metros cidbicos; & centimetros
clibicos.




MEDIDAS.

Unidades de Peso.

208. Las unidades de peso son los pesos de unidades de

agua pura tomada 4 su mayor densi-
dad, es decir, poco antes de congelarse.
La unidad prineipal es el gramo ®,

Ao &9 que es el peso de un centimetro cibico
Centimetro Gramo. (e agua.

Cilibico. 1
En las medidas de peso, cada unidad
es I0 veces mayor que la unidad menor inmediata.

TABLA.

10 miligramos (™2) = 1 centigramo (c2).

10 centigramos = 1 decigramo (dg).

10 decigramos =1 gramo (g).

10 gramos =1 decagramo (Pg).

10 decagramos =1 hectogramo (Hg),

10 hectogramos = 1 kilogramo (¥s).

10 kilogramos = 1 miriagramo (M),

10 miriagramos = 1 quintal métrico (%m).
10 quintales métricos = 1 tonelada métrica (Tm),

209. Un centimetro ciibico de agua pesa un gramo.
Un litro de agua pesa un kilogramo.
Un metro clibico de agua pesa una tonelada (1000%2)

Esercicio 102. — Escriro.

1. Un kilogramo de agua de mar contiene 50¢ de sal.
¢ Cudnta sal hay en 5600 gramos de agua de mar ?

2. Si un kilogramo de mantequilla vale 55 centavos,
hdllese el costo de 10%¢ 55 3Dz,

3. Hdllese el costo de 3.755 de te 4 12 centavos el hecto-
gramo.

.4" De un barril de azficar que contenfa 100¥¢ se ven-
dieron tres paquetes de 3.75% cada uno ¥ 5 paquetes de
4.25%¢ cada uno. ; Cudnto azicar qued6 en el barril ?

MEDIDAS.

Ntmeros Complejos.

210. Una cantidad expresada en unidades de una deno-
minacién se llama niémero incomplejo ; expresada en unidades
de dos 6 mds denominaciones del mismo género se llama
niimero complejo.

Asf es que 204 horas es un nimero incomplejo ; pero 20 horas 15
minutos es un nimero complejo.

211. La operacién de cambiar la denominacidn en que
una cantidad estd expresada, sin cambiar su valor, se llama
reduccién.

912. Si el cambio es de una denominacién superior 4
otra inferior, se llama reduccidn descendente ; si es de una
inferior 4 otra superior se llama reduccion ascendente.

Unidades de Tiempo.

36b dfas = 1 afio comin.
366 dias = 1 afio bisiesto.
100 afios = 1 siglo.

60 segundos (seg.) = 1 minuto (min.).
60 minutos = 1 hora.

24 horas =1 dia.

7 dias = 1 semana.

213. Septiembre, Abril, Junio y Noviembre tienen
treinta dias. Febrero tiene 28 dias en los afios comunes y
29 dfas en los ailos bisiestos. Los otros meses tienen 31
dias cada uno.

Un aiio es el tiempo en que la Tierra da una vuelta en su érbita
alrededor del sol, y consta de 365 dfas 5 horas 48 minutos 48 segun-
dos, esto es, cerca de 8653 dias. Como hay 365 dias en el afio comiin, al
affo comtin le falta cerca de 4 de dfa para ser un afio trépico, ¥ esta falta”
se suple haciendo que algunos afios (afios bisiestos) tengan 366 dias.

Son afios bisiestos aquellos cuyas fechas se pueden dividir exacta-
mente por 4; excepto en el caso de acabar en ciento, y éstos son
bisiestos si se pueden dividir exactamente por 400. Asf es que 1600
y 1884 fueron afios bisiestos; 1885 y 1900.no lo fueron.

El presente calendario, llamado Gregoriano (por el papa Gregorio
XIIL, 1582) deja un pequefifsimo error igual 4 un dfa en un perfodo
cerca de 3300 afios, :
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214. Reduccién. Redtzeanse 12 dias 15 horas ¥ 3
minutos 4 minutos.

dias horazs min. Soruciox. 12 dias = 12 x 24 horas = 9%

12 16 34 horas; y 283 horas con las 15 horas afiadids
24 hacen 303 horas. 303 horas = 303 x 60 minuix
303 = 18,180 minutos ; y 18,180 minntos con los ¥

__60 minutos afiadidos hacen 18,214 minutos.

18214 18,214 minutos. Respuesta.

De suerte que para la reduccién descendente,

Se multiplica el nimero de unidades de la mayor denomi
nacion por el nimero de unidades de la denominacion inme
diata inferior que sea mecesario para hacer una unidad
equivalente d la mayor, y al producto se awade el nitmero de
unidades que.se hayo dado de dicha denominacién inmedials

inferior ; y se prosigue de este modo hasta hallar lo denoms
nacion requerida.

Esercicio 103. — EscriTo.
Redtizeanse :

1. 24 dias 17 horas 42 minutos 57 segundos 4 segundos
2. 63 dias 4 horas 13 minutos 22 segundos 4 segundos,
3. 4 afios 128 dias 22 horas 43 minutos g minutos.

4. 18 afios 27 dfas 4 horas 4 horas.

Redizeanse 198,267 segundos 4 unidades superiores.

60) 198267 seg. SOLU-CIC')N. 198,267 segundos =
60) 3304 min 3304 minutos ¥ 27 segundos de
L——z 4)55 horas . . . = residuo. 3304 minutos = 55 horas
Saoel : ¥ 4 minutos de residuo. 55 horas

= 2 dfas y 7 horas de residuo.
2 dfas 7 horas 4 minutos 27 segundos. Respuesta.

De suerte que para la reduccién ascendente,

Se divide por el nimero de unidades requeridas pare hacer
una sola de la denominacién inmediata superior.

MEDIDAS. 159

Se divide este cociente y cada cociente sucesivo del mismo
wodo, hasta que se halle la denominacidn requerida.

FI dltimo cociente con los diversos residuos, arreglados en
orden, serdn la respuesta deseada.

Esercicio 104. — EscriTo.

Reddzeanse 4 unidades superiores :

1. 432,723 seg. 3. 7525 horas. 5. 1,206,592 min.
9. 127,408 min. 4. 1,462,747 seg. 6. 5,786,408 seg.

215. Adicién y substraccitn.

Stimense 3 dfas 4 horas 17 minutos 13 segundos; 7 dias
{8 horas 42 minutos 58 segundos; 3 dias 16 horas 35
minutos 49 segundos; 5 dias 19 horas 39 minutos 34
segundos.

Sorvciow. Se escriben las unidades de la misma denominacién
. en la misma columna; y se suman las co-
dfas horas min.  seg. lumnas, principiando por los segundos. 154
17 13 segundos = 2 minutos y 34 segundos de
42 58 vesiduo. Se escriben los 84 segundos debajo
35 49 de los segundos, y se afiaden los 2 minutos 4
39 34 los minutos. 135 minutos = 2 horasy 15
15 34 minutos de residuo. 59 horas =2 dias y
11 horas de residuo.
20 dfas 11 horas 15 minutos 34 segundos. Respuesta.

De 6 horas 28 minutos 48 segundos réstense 3 horas 45
minutos 26 segundos. ;

SoLucioN. 48segundos — 26 segundos = 22 segundos. Se escriben
los 22 segundos debajo de los segundos. Puesto
horas  min.  seg. que no se pueden restar 456 minutos de 28 minu-
28 48 tos, se toma 1 hora (60 minutos) de las 6 horas
45 26 y se afiade 4 los 28 minutos, haciendo 88
43 22 minutos. 88 minutos — 456 minutos = 43 minu-
tos. Se escriben los 43 minutos debajo de los
minutos. Después 5 horas — 3 horas = 2 horas.
2 horas 43 minutos 22 segundos. Respuesta.




